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Megjelenik minden s. omVa'.on. — A tnrsula: minden rendű tagjai a lapot 
tr.t’dijaikért kapjak. — Nemtagok részére elői.zctési díj : egészévre 4 frt a „K- v.inüvulode»44 

fe.évr. 2 frí, negyedévre 1 frr.

V^; lap szellemi részét illető erikkek, mint az elofia-tési pénzek 
szerkesztőségének Gyulafehérvárra a váruu t. ;. 

d< -dók

világánál : mindenütt hitet, vallást, vallási szertartási, 
mindenütt oltárt látsz, legyenek azok a népek vadak, 
műveletlenek vagvrendezett társadalmi viszonyokban 
éld müveit népek. Az ó-kor bármelv nagv városainak 
romjait vizsgáld, mindenütt oltárdarabokra találsz, 
melyeken a város lakói Istennek vagy isteneiknek

Isten létét
bzgyőzö'.n igazolja a: enibemég közös megegyezese is.

(Thomistico-phiiosophiai eiindúltales.)

\km Isten ! Hogy ismeretére juss, nem kell át­
kutatnod a világ legnagyobb könyvtárait ; nem kell 
bejárnod az egész világot, tekints" magadba, tekints • áld;,ztaL templomaikban szobrokat találsz, melyek

isteneiket ábrázolták. Harm., v vad nép életét tekintsdmagad köré, nézd meg a természetet, az eget és föl­
dem tekints végig az emberi életen s mint a terme- ! nK>' nyelvében, nevére találsz az istenségnek, kuny­

hói közi oltárt fogsz látni, melyen istenének áldoz.szeles józan észnek szükségképi következménye ugv 
fog megjelenni előtted. Megismered őt mint a létező ¡ 
mindenségnek Urát. mint teremtőjét, alkotóját és ten- 
tartóját. S mégis vannak, kik e hitet elvetve és az 
emberi természetet mintegy levetkőzve, nem hisznek i ¡ 
benne ; kikkel szemben be kell bizonyítani létét An­
nak, ki mindenek alkotója ; kiknek érvekre van szük­
ségük. hogy higvjenok az egyedüli, mindenütt jelen­
lévő Istenben. Ezekkel szemben, hogy bebizonyítsam 
Isten létét, nem hivatkozom azon ős mozgató erőre, 
melytől minden mozgás és erő van. nem azon első 
és mindeneket létrehozó okra. melv mindennek végoka.
nem hívom tel figyelmét az oh asonak a gyönyörű p0gy mindig hittek egv igaz Istent, kinek neve Jehova, 
természetre és abban minden egyes, még a legkisebb jöttek az ó-kor legnevezetesebb népei, lgv hittek a 
teremtményben is létező nagyszerűségre ; hanem az chaldacusok, mint Eusebius mondja, egy Istenben, 
emberi élet történetére, de különösen az emberisig ; mindennek kezdete, teremtője. alkotója, s neki ád- 
ko/.os megegyezésére hivatkozom, mely kezdettől jozatot mutattak be. A perzsák kezdetben egy Istent 
fog'a mindig meg volt minden idők minden népeinél imádtak és neki a szabad ég alatt, a bérezek tetőin 
és ebből fogom bebizonyítani Isten létét, ki volt. van áldoztak. Az indusok régi ős-hite mostariig fennáll.

melyhez olv erősen ragaszkodnak és mely társadalmi 
Ha keletre tekintesz, ha nyugatra, ha éjszakra, életükkel egészen összenőtt, 

ha délre, ha a világ minden részeit, hol emberek lé- Náluk a főisten Parabram-.r, ettől származnak :
teznek vagy léteztek, bejárod és vizsgálod a történet Brahma. I Tischnu és Siva. Brahma a

Mit mondjak azon korokról, melyben az isteni Meg­
váltó életével és tudományával oly világos bizonv- 

I ságot tett az Istenségről.'
Hisz minden nemzet Isten létében hitt és hisz most:

i Is. Elkeseredetten kell be vallania ezen való ténvt a 
! szórványosán jelentkező istentelenek csuszó-mászó 
; seregének, hacsak, mint ős atváik a majmok ha azok 

lettek volna vissza nem vonulnak az ős erdők ár­
nyaiba, lerázva ha letudnák az emberi természetnek 
Istentől nyert felsőbb tulajdonait. Sed ad rém.

Hittek a nemzetek Isten létében mind.
A zsidókon kivül, kikről elég világosan tudjuk.

és lesz.

teremtő. Yischnu
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több, másik kevesebb istenben, saját "xztnéjöl^fck meg­
felelően. de ha különfélekép hittek is. abban mflP-gveztek, 
hogy vannak felsőbb szellemi lények. hogy létezik egy 
teremtő erő : Isten.

K való és általánosan ismert ténynek elismerése 
készteté Plutarchot a követkéz/' nyilatkozatra, mely mint­
egy gondviselésszerüleg maradt a hitetlen utódokra, hogy 
megszégvenitse a porban hentergö gyáva maradékot, 
melv sötétségben jár, midőn világosság van és mely ha­
misnak. csalfának látja az igazságot : „Találhattok városo­
kat. melyeknek nincsenek falai, nincsenek házai, nincsenek 
iskolái, nincsenek törvényei, nincsenek pénzei, betűi és 
¡rása; azonban népet Isten, imádság, eskü, vallásos szer­
tartások. áldozatok nélkül, soha senki sem látott"“ K nyi­
latkozata fényt vet a világ régi népeinek életére s az 
igazságtalanság nyilát vissza veti azokra, kik tudatlanság­
ból istentelcnségről vádolták e népeket. K vallási életéről 
a népeknek tanúskodnak még igen sokan azon kor férfiai 
közül, mint: Plátó, Aristoteles. Diodorus Siculus. Seneca, 
Aeliantis. Sextus. Kmpyricus. (ácero és mások, kik salát 
koruk irói lévén és hosszas tanulmányozás által legjob­
ban ismervén a korukban élő népeket és azoknak vallá­
sát. mint hiteles bizonyítékok elfogadhatók és cl is foga­
dandók szükségkép. „Általában az emberek között nincs 
oly műveletlen és uj nemzet, mely habár nem tudja is, 
hogy mily istennel kell bírnia, mégis legalább azt ne 
tudná, hogy valamilyennel bírnia kell", mondja Cicero, 
ki korának népei felől teljes ismerettel birt 
további bizonyságot tesz. 
mellett: minden görög és barbár megegyezett abban, hogy 
léteznek istenek, mivel azt fejezi ki. hogy minden nem­
zet. műveletlen és nem müveit, hitt Istenben.

l)e nem csak az ó-kor népei, hanem az újabb idők 
minden nemzetei is hittek Isten létében. Nem szólok a 
keresztényekről, mert ezekről biztos, hanem mindazon 
népekről, melyek később lettek ismeretesek s igy a ke­
resztéin ség világosító tana még nem jutott el hozzájok, 
vag\ ha eljutott, csak közelebbről. Ilyenek a Tatárok, 
Samojédek, Island. Grönlands Kjszak-amerika lakói, kik egv 
Istent hittek, kinek neve P a ch a-ch a m a k, Brasilia lakói 
Istent T u p á n a k hi\ ják. az. ó-calabriaiak : X b a s i-1 d ti m 
a pudok : Purrunaminarinak és így tovább minden 
nép saját nyelvén. Hisznek továbbá a szigetek lakói: Bor­
neo Sumatra. .láva. és Xlolukki szigetek, valamint Mada- 
gaseár lakói. Mindezeknél az. ős kinyilatkoztatásnak még 
ny omai is feltalálhatok, mint a paradicsomnak, az. őssz.ii- 
lük bűnbeesésének és a vizözönnék nyomai képletekben 
és mondák alakjában. Afrika belsejében barangoló nége­
rek hitéről és vallási életéből igen hitelesen tanúskod­
nak a köztük működő missionariusok. íme a zsidók Je­
hova előtt térdre borulnak. Athen hős liai leteszik a fegy­
vert. ha Zeus dörg felettük, Phoenicia Baal és Astartenak 
áldoz. Babvloniában M\ 1 itta. Bél stb. kapnak véráldoza­
tot. hogy harapjuk lecsillapuljon. Indiában Brahma, Vi­
seli nu és Siva isteni lények,ChinábanOrmuzd és Ahriman, 
Acgvptomban ( )siris és Iris, Carthaagoban Baal és Moloch ; a 
benlakó néger hiszi, hogy Tschuku (Isten) teremtette és 
tartja fen. Róma, midőn hatalmának terjesztésében segit-

a fenntart' ¿s Sha a romboló szellem. A dunaiak mindig 
hittek két Gg'öbb isteni lényben t. i. a legfőbb jóban és 
. legfőbb re "• '.ban, ezek Ormuz d és Ahriman. Phoe- [ 
nicia lakói Baal é< A startéban mint istenekben hit­
tek s nekik megfelelő szertartással áldoztak. Babylonia 
lakói >.l • lit a és A starté b a n mint istenségekben hittek. 1 
nem c tv azon so|< istent, melyeket imádtak a phi- : 
lisztet, k. a-'vriusok és más népek s maguk a Babylo­
nia iák. De nóndezek közt a polvtheismus leginkább ki i 
\"it le: .he görögöknél, kik Zeus egy fő Isten uralma j 

ti • g szá H lan istent hittek é< imádtak, majdnem 
annyit. ham neműek voltak a teremtmények. íme Ázsi­
ának az ó-k"i'ban ismeretes népe: mind hittek Istenben, 
ide sz.i "oltva a sevthákat is. kik hittek egy fő. jő istenben 
és egy f i rósz szellemben.

A.'-iáv.:' folytonos összeköttetésben volt Afrika, de 
különösen A'''ik.liak keleti részén lévő Kgvptom. honnan 
mint P1...Ó. Lycurgus és Solon mondják, egész Kelet val­
lását és .allá'l rendszerét vette. K< valóban Egvptomban 
.. \ állás cmberemlékezet óta mindig a társadalmi élet 
¡•.lap elemet tette s uaguk Ázsiának bölcsei 
e y állást sokat tanulmányozták s abból a mi tiszta, szép 
es tonségcs a sajtit nemzeteik vallási rendszerébe beol- 
X asz* :;i tő"ekedtek. X izsgálták Kgvptom yalkisrendszerct 

hagyományait a.z újabb kor nevezetesebb egyénei is. 
miknek eredmény e az lön, hogv felderiték hitét e népnek 
az eg; :gaz Istenbem.mely hit később pol vtheismussá fajult 
Ez eredményről bizonyossá tesz Rovge. ki azt mondja 
hogy az Egypromban tett vizsgálódások feltüntették, mi­
szerint ők eg}- ¡'ten; imádtak, a mi kitűnik egv hvmnu- 
sukbó'. mely igy szüli: „az Isten egy é-s egyetlen, mel­
lette nincs más. valóságban es k ő létezik igazán.* Később 
midőn az egx igaz Isten ismerete elhomályosult s a po- 
lythcimusba estek. Isis és Osiris istenségeket imádtak fé­

es papság- u' tisztelettel. Carthagó lakói Baal és >Lo- 
c : -'a leknek .: - által ib; n Xfri, éjszaki részén,

hol a hagyomány szerint Cham maradékai foglaltak he­
lyet a polytheisnus volt a fő vallási rendszer, minek e 
népek hagyományaiban, épületmaradványaiban és nyel­
vében biztos nyomára akadunk.

Afrikának minden part-vidékei, mely ek később le­
vének ismeretesek, úgy mielőtt ismeretesek lettek y nina 
mint most hisznek. A buschmannok. caliere!, és hotten- 
tot J k mind hisznek a lélek halhatatlanságában, a hotten- 
toták egx része pedig mohamed vallását követi. Minden 
bennlakó négertörzsek hisznek a lélek halhatatlanságáb 
es Istenben, kinek neve a különféle törzsek nyelve szerint 
különbőz' ■- valamint a hit rendszer és a vallási szertartás 
is változó, de a lényeg ugyanaz, t. i. a túlvilág, követke­
zőleg Bren eszméje.

Európának legrégibb nevezetesebb néptörzsei 
mind hittek. Így a germán törzsek hittek Donar és 
X ódán ban. a kelták He sos és Toranisban, a rómaiak 
Jupiter mellett még igen sok istent imádtak s vallási rend­
szerük majdnem olyan volt. mint a görögöké.

Íme az egész ó-kor minden népei, melyek ismere­
tesek valának : melyeknek története az utó-kornak hátra­
maradt : mind hittek, ámbár nem egyformán, mert egyik

költői is

mintegy 
Plátónak ezen nyilatkozata

an



•201

Score van szüksége, Jupiterhez fordul, a germántörzsek 
Donares Vadánhoz, a Kelták Heros és Toranishoz. Vme- 
rikának népei mind hittek Istenben. A mohamedán Allah- 
hoz fordult segítségért, ha az élet nyomora üldözi, vagy 
az öröm lelkét hálára hangolja, az egész kereszténység 
hisz Istenben.

hoz. és a hitet mint a bölcsészek vezérelvét s mint a böl­
csészet alapját tekinti, midőn mondja „és igv a bölcsnek 
vájjon mikép kell gondolkoznia, mikép kell cselekednie? 
Minden eszméi, minden erőfeszítései az. Isten felé fordul­
janak.' De e hitét indokolja is „minthogy a világnak kez­
dete van, annál fogva szükségképen oka is van; ez ok az 
Isten, ki szerzője és atyja mind annak a mi van.'

íme a népek belélete világos bizonyság, 
hogy hitt mindenik Istenben. A népek vallási történetének 
vizsgálása s általában az emberiség történetének áttekin­
tése adá ajkaira a „Systemede la natúr'szerzőjének ezen 
nevezetes szavakat : „nem látszik észszerűen feltehetőnek.

„Kzen
Isten, ki mindent lát, mindent kormányoz, ugyanaz, ki 
kezdetben az embert is tereimé." mondja Socrates, ki 
klürité a méregpoharat e hitéért, mert tisztán hitt. Shogy 
valóban hittek c bölcsészek Istenben, erről tanúskodikmiszerint létezik a földön nép. mely előtt miami Istenség 

fogalma teljesen ismeretlen." íme az emberiség közös 
megegyezése Isten létében, Íme a csodálatos öszhang ez 
egyre nézve.

Ciceró, midőn igv szól: „Minden valódi bölcs lértiu m e g- 
g y ö z ö dése volt m indi g. hi igv az erkölcsi törvény 
nem az ember által kigondolt, vagy néhány által behozott 

hiányzottak, kik e közös meggyőződés valami; hanem örök, mely szerint az egész világnak ’..-Il
szem- szabályoztatni. Az utolsó ok tehát Istenben tan. i ki 

ben. hogy „nincs Isten," az ember állat és még az állatok ! parancsol és tát." Mit mondjak az ujabbkori bölcsészekről, 
közt a legnyomorultabb, folytonosan szenvedésekkel telve. : ' ' •*vzu< tafiával mcgvilágositva, mindnyájan hittek . 
Voltak mindig emberek, kik ezen eszmét az emberek ^en: Hány szent atya van. kik cgyszersmint bölcsészek 
kebeléből, társadalmi életéből kivetni szerették volna, is valiínak a kereszténység első századaiban ? Szt. Tamás 
nem gondolván meg, hogy hatalmas az Isten, ki ellen a bölcsészet tengeie magában eg\ esiti a szentatyák böi- 
küzdnek és mint porszemet, melvlvel a kisded játszik, szét- csészetét s oh müvet hagyott e legnagyobb bölcsész hatra., 
szórja őket. 1rs valóban, a mit a történelem ily egyénekről méh ben az egész keresztéin bölcsészet bennfoglaltatik. 
fentartott az utókornak, alig észrevehető kis szellő, mely Minden ezután jövő bölcsész, ha szt. lamas után bölcsel- 
minden nagyobb következmény nélkül múlik cl. Elenyész- kedett, nem tévedett, ha elv etette, tév edett. 
tek az ilyenek a nélkül, hogy valaki áldaná emléküket; 
elenyésztek, mint büszhüdt mocsárban a szél által oda 
hajtott kóró, melynek maradványain csak kevés ideig rá- 
gódhatik egy-egv megvetett földben turkáló bogár. Igv 
rdgódik korunkban sok kificzamodott. de lángésznek, vagy 
bölcsésznek nevezett egyén, azon maradványokon, mé­
hek szintén oly egyénektől maradtak hátra, de emésztő 
tanok csak kevésre terjed, s talán eljön az idő, midőn e 
csodabogarak megunják rágódni azon büszhüdt maradvá­
nyokon s a nemzetekkel megegyezve hiszik (mint minden 
ember úgy régen mint most.) hogy van Isten, mert ne­
hogy valaki azt gondolja, hogy a hit csak a közönséges 
népé volt, csak annak kebelében éltek a vallásos érzel­
mek. Hittek minden idők, minden nagy férfiak Hittek 
Isten létében mindazon egyének, kik minden nemzet éle­
tében a legnagyobbak, legkiválóbbak és kik minden időben 
minden nemzet kebelében éltek. Ilyenek a bölcsészek, 
természettudósok, dalnokok, törvényhozók, festészek és 
szobrászok.

Görögország vallási rendszerének kifejtésében kiváló 
helyet foglalnak el a bölcsészek, kik az Indiából és Egyp- 
tomból kapott homályos rendszereket mindinkább Kifej­
tették. És ez ország bölcsei oly erősen hittek Istenben, 
hogy mindazt, aki istentelen, mint az államra veszélyest 
az állami életből kizárták (t. i. polgárjogától megfosz­
tották.) Ezért zárták ki Protogorást. 1 hales, Hermotimos,
Anaxagoras, Archelaus hittek az egy igaz Istenben, mint 
örök teremtő lényben, hittek Plátó, Aristoteles, Socrates,
Ciceró és Seneca oly erősen, hogy minden boldogságot 
e földön és a jövő életben e hittől tételeztek fel. „Halan­
dók! van Isten, kit a mi atyáink atyái mindenek kezdete, 
közepe és végének neveztek.“ így szól Plátó a halandók-

Sohusem
ellen kikelve hatalmasan kiállták a nemzetek hitével

Sokan nem is tárták őt és a keresztény tanítást 
meik előtt s igv tévedtek is a viszony meghatározásában, 
mely Isten és ember közt létezik, de maga a bölcselkedés 
alapja a hit Istenben rendithetlenül állott. Igen sok az 
ilyenek száma, de vannak olyanok is, kik a hitet elvetve 
törekedtek bölcsek lenni. Az ilyenek a tévéitek tömkele­
gébe merülve, csakhamar észrevehették azt. hogy e hit 
nélkül nem lehet tovább menni, mint Malebranche 
is tapasztalta, ki így szól : „Mi engem illet, megval­
lom . hogy minden pillanatban megakadok, ha azt 
igénylem, hogy a hit segélye nélkül bölcselkedjem.“ E 
hitet nyilvánítja maga az istentelenek atyja Voltaire, mi­
dőn igv szól : „Isten teremtett nem azért, hogy megért­
sed. hanem azért, hogy szeressed, bár eszed fel nem is­
meri is őt, trónol ő a szivekben." Rousseau, ki midőn neve­
léstanában a kisded boldogságát előkészítő eszközökről 
gondolkozott, nem találhatta azt meg más helyt, mint az 
Istenben való hitben, igv szólván : „Fiam, ha boldog akarsz 
lenni őrizd meg lelkedet mindig, melyben óhajtod, hogy 
Isten létezzék s akkor sohasem fogsz létében kételkedni.“ 
„A ki azt mondja magában: Nincs Isten, az hazug vagy 
őrült,“ mondja máshelyt. Nem tagadhatta meg Isten létét 
Francziaország hires encyclopedistája Diderot sem, midőn 
így szól : „ezerszer nagyobb csztclenség tagadni, hogy 
Isten létezik, mint tagadni, hogy az ember gondolkozik.“

Íme tehát nemcsak a közönséges nép, hanem a böl­
csészek is hittek mindig Isten létében, néha ugyan téve­
sen hittek és tanítottak, de az mindegy tételünkre nézve, 
mert hit, mint Bossuet megjegyzi, „a tévelv nem egyéb 
mint elferdített igazság' akkor altit tárgya sértetlen, csalt 
a hit téves.

És valóban, e hit minden bölcsész előtt mint vezér

sze-
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csillagász mint minden igazi termesz "búvár öszhangzat- 
ban a bibliával, elismeri és vallja az élő mindenütt jelen-

csillag fen -esteden, mint alapja vizsgálódásaiban. Nem 
lehet találni baleset, akár pogány, akár keresztény legyen

hinne Istenben, mert épen ebben áll a bői- lévő Istent,“ mint ugyanő megjegyzi.
csészét, a t I bi csak kohol tráz s, nagv<zollam.„ I Ilyen hit vezérlé működéseikben C.opernlcust, a mély

’•/ v létező m indense g l'ten mu\e. ( ) tel emti. Keplert, ki midőn egv müvét befejezte, mlntegv
„orn . oz, és tartia lenn. Amu > endese n miikoe o éit te mi imahangon igv szólt: „Köszönöm neked 1 "ram. Tcrem-
seg:. '.tat. !yg_\ szol ornak látása azon „.oiidolatot él , eszű hogy megengedted müveidben gvönvörködnöm, hogv
bennátik. m szerint értelemmel ellátott egyéniség műkő- , 
déséne'. eredménye az: a festmény értelmes lényt tételez 
fül. me \ nek elméiében a megtestesített eszme megtogam- 

olv ügyesen vezérlé kezeivel, hogy

az, hogy ne

elragad’, itva c< >dáih itám kezeid alkotását.“ Még száinta- 
! lant lehetne felhozni azok közül, kik úgy az állatország 
! vizsgálásáből. vagy a növényország megfigyeléséből és 

azok közül kik a testeket szétbontva elemeikre ezekzott s mely az ecsetet 
:: fest■ ény megfeleljen a gondolatnak.

Vmint ¡ehetetlen, hogv valaki ilv müvek láttára azt 
gondolja. hog\ azt a vakeset vagy épen semmi hozta 
létre: ép úgy lehetetlen, hogy midőn valaki a gyönyörű 
hármon iában levő teremtmények egységét a természetet 
megtekinti, ei ne ismerje. hogy létezik Isten, ki aikotá az 
egészet, mert mint Vertikum Bacó mondja: természet

kö.tvv, melybe Isten ujja irta le hatalmát."

egy­
szerűségét és önmüködését vizsgálva mindezekből az igaz 
Isten ismeretére jutottak, de ha meggondoljuk, úgy a 
természet egyszerű megtekintése ép úgy, mint mélyebb 
vizsgákba még a hitetlent is ismeretére kényszerítene 
annak, ki mindezt alkotta : kész a következtetés, hogy 
minden természettudós mindenütt megegyezett Isten lété­
ben. X annak ugyan kevesen, kik e hitet megvetik s a 
hazugságot személyesítik. Istennek mondják: kik a föld

„Ha azegy
óra az órást bizonyítja, ha a palota az építészt hirdeti, a , .. . , . ....
Mlá.> evetem valóban mikép ne bizonyítaná a legtöbb g'»rongyé,n mászkáló férgét Idétlen embernek mondial: : 
érteimet - mondja Voltaire. A természet Isten létét bír- de <-‘/ck salát vallatnásuk szerint állatok, tehát bcszé'nt 
deti s valóban minden (természettudós) gondolkozni tudó nem lehet "--lük. mert ember ésállat nem társaloghatnak, 
Klek U rá ismer innen. Aristoteles rá tekint a tenné- ! vagy ha emberek, sunt amentes, ergo extra statum quae- 

mindenség szép harmóniája annyira meghatja, . st’"n's-
■

szetre s a
hog\ felkiált : „vannak istenek, ily nagyszerű müvek csak 
az ük müveik lehetnek". é> más helyt: „noha Istent ha- : volna dalnokok, kik a nép érzelmeit jó és balsorsban el­

zengték ; kik együtt vigadtak a néppel a pogány korban 
isteneik oltára körül, vagy együtt sírtak a csatamezön el-

Nem létezett nép soha. melynek kebelében ne éltek

landó szem nem láthatja, mégis felismerhető müveiből.* 
t ) Soma listen) Te alkotád a növényeket, a vizet, a tehe­
neket. Te nyitod meg a végtelen eget, terjeszted ki a hunytak csontjai felett; kik a kereszténységben az igaz 
világosságot a sötétség előtt. Oh hatalmas, oh bölcs Isten.* Isten oltára köré csoportosulva lantjaikon dalt zengtek a 
¡oy kiált fel az ó-kor sötétségében egv brahmin s a nép Mindenhatónak. .X dalnokok élete bizonyos tekintetben a 
és ¡..¡iát hitének adott e szavakban kifejezést. Nem tudott nemzet élete, az ők hitük, nemzetük hite, ők mindig a 
a természeti hitnek ellen állani maga X'oltaire sem, kiről nemzetet érintő lényegesebb események befolyása alatt 
mondják, hogv midőn egv alkalommal hajnalhasa diakor j állottak, nemzetük hitét zengték és hagyták az utókorra, 
kinn a természet ölén elmélkedett, a nap fölkelte, a ho- Klopstock _Messias-*ában, Dante „Pokol*-jában, Torqua- 
málvos világosság, a madarak csicsergése, a tarka rét to lasso „Megszabadított Jeruzsálem*-ében. Milton „El- 
ezerféle virágainak szűz kelvhén leülepedett harmatgyön- vesztett paradicsomidban nem a 
gyükben megtörött napsugár ragyogása, annyira mégha- és az egész kereszténység hitének adtak-e kifejezést : Még 
tottak, hogv térdre borulva imát rebegtek ajkai s e igen sokan vannak, kiknek lángszellemük szellemiek 
helyen kápolnát emeltetett, melynek homlokzatára ezt után ugyan e téren öröklték meg a nemzetek kebelében 
Irata : „Soli Deo." Minden igazi természetbúvár a ter- emléküket. Nem létezett költő, ki saját korát, nemzetének 
més/etben mutatkozó okok lánczolatának vizsgákba által hitét és szokásait, sőt eszméit annyira letudta volna vét­
eliütött a végokhoz : Istenhez. Különösen e szellemben kez.nl. hogy azoknak befolyása alól magát tökéletesen ki- 
müköJtck a keresztény természettudósok ; Humbold meg- vegye. Nem zenghet a költő elmúltakról anélkül, hogy 
jegyzi: „A kedély keresztény iránya abban állott, hogy saját korának eszméit bele ne vegyítse, nem zenghet jövőről 
.i világrendből s a természet szentségéből a Teremtő jó- anélkül, hogv e jövőről zengett dal ne legyen saját és az 
ság it és nagyságát törekedett kimutatni." Linné midőn 
a lények alkotásain s szépségén vizsgálódnék, igv szólt 
bámulva : „És átvonultában s hátulról láttam az Istent, 
láttam őt s bámulva és csodálástól lesújtva, mcgnémultam."
„( ) kormányoz mindent, nem mint világszellem, hanem ben : Ki merné tagadni, hogy Ovid saját korának hitét 
mint a világ ura", mondja Newton. „Maguk az üstökösök é< eszmélt Írja le. midőn az emberi nem teremtésének, 
is tagadhatlan és érthető jelei egv bölcs és mindenható a bűnbe esésnek, a vlzözönnek és az egész, emberiség 
Istennek, ki az Universum,>t kormányozza.“ Így szól boldogságának, boldogtalanságának, a jövendő megváltás- 
Madlcr, midőn az ég és föld közötti űrt (iither) átszár­
nyalva felszáll a csillagokhoz s azokban észleli a világ­
rendszer osz.müködését és ebben Isten hatalmát, mert ,a véleménvnvei, hálátlanság volna a régiek iránt, tudatlanság

saját nemzetük, saját

elmúlt századok eszméiből merített eredmény : s lia ez Így 
van, lehet-e kételkednünk, hogv Homer saját korának 
vallásos eszméit és hitét adja elő olv fenséges alakban, 
hogv X'irgllius saját és kora hitének ad kifejezést müvé­

nák oly zengzetes nyelven ad kifejezést? Nem, ezt nem 
lehet tagadni, mert a tagadás ellenkeznék magával a köz-
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magukkal a müvekké! szemben és végre vakmerőség, dúsára emelé. a legnagyobb fénvnvet állitúnak össze és
ÄtÄ: t *** ktelledi°"k a : "** ;;'s   f*,,íh” •*— -»**: »

I valóban lchct-c hatalmasabb rugo a festesz és szobrász 
az alapot a hit képezi, s j kebelében művészetét tökéletesíteni, mint Isten eszméié 5

en sohasem hallottam vagy olvastam költeményt, melyben > megtestesítése annak, melvet ember soha sem látott \
c hitének, habar nem is világosán, meg is kifqezést ne j melynél szebbre soha nem gondolhatott I elkesitheté e
adna. Homer Zeushoz lordu s az o vinni muzsik ho/ , i ' • • , , ... .. , -uwcsímére e• . . , - , .. . ; 1 muzsaknoz se- valami inkább :ix építészt erejének Teleskifeitéséb-n mínr
guseger hogy lant, at _ hozza,uk méltóan pengethesse; és az eszme, miszerint ö annak készít hajlékot kit mi,X” 
\,rg . Horatius, midőn a nép bűnei felett kesereg éles imddn;lU. K hit emelteté 
gúnyban tor ki s Jupitert hívja föl büntetőül ; midőn há­
lát zeng hozzá imádkozik.

Mindcnik költő müvében

festményeket, szobrokat, 
imaházakat az indiaik, a görögök, aegvptusiak és római- 

....... , , , , akniil- melyek közül némelyek még ma is tanúskodnak
lehat hittek a nemzetek dalnokai Isten létében, élt azon népek hitéről. A festészet, szobrászat, építészet a "ál- 

ben nők az Isteneszme, nem véve tekintetbe a világrésze- lás terén érték el magaslatukat. \ művészek, midőn néni­
két. melyekben éltek és a kort, mi még inkább bizonyítja zeteik hívásának engedve s villásának szolgáké iba illőt 
közös megegyezésük természetességét, lia méghozzá Vesz- tak, s remek müvekkel az isteni rszteletet” előmózditot- 
szük hogx költeményeikben a népek hite nyilvánul, biztosak- ták. nemcsak a nép közös megegye•'••sének adtak kifejezést 
bak lehetünk az emberiség közös megegyezéséről Istenié- hanem cgvszersmint bebizonyították saját hitüket is 
tében. Kp Így áll a dolog a történészekkel, kiknek müvei Hittek a világ minden népei, tehát hittek barbámk
jóllehet néha csonkán jutottak el hozzánk, mégis, ha azokat épugv minta görögök, hittek nemcsak az egyszerű és né­
es az azokban foglalt népek történetét az újszövetség né- véletlen népek és egyének, hanem a vilá® legkimagaslóbb 
peinek történetével öszvérjük, meggyőződünk, miszerint egyénei, mint a bőt- ;.<zek. természettudósok, törvénvho- 
_.t világtörténelem tulajdonképi egyetlen és legmélyebb ■ zok. költők, lestészek. szobrászok, énitészek, stb íme ez 
themája, melxnck minden más tikija van rendelve: hitet- ! nem közös megegvezése-eaz oly sok viszonyok között élő 
lenség és a hit ha reza egymással,“ tehát a vallás, mely- emberiségnek ez egy eszme körül: ez nem világos tanti­
nek alapeszméje Isten. ság-earról. hogy. ha csak azt nem aktivük vakmerőén állítani.

Minden nép, mely társadalmi viszonyok közt él. tör- miszerint az egész emberiség egy örült tév edésben 
vényeket tételez föl, melyek életét szabályozzák, - mely védett, higviiik. miszerint létezik egv felsőbb szellemi erő 
törvényeket minden nemzet keblében az értelmesebb és lény, mely mindeneket teremtett, fentart és kormányoz•

mely az egész emberiségbe bele oltá eszméjét, hogy soha 
meg ne feledkezzék róla, hanem nrndenüttés mindig hif­

in ért desse ( )t, tehát hogy v an Isten ?
íme megegyezett Istenlétében az emberiség. Hittek 

Istenben nemcsak a közönséges népek, hanem a müveitek 
is. hittek a tudósok mindig és tanították az ( ) létét, hit­
tek a bölcsészek, természettudósok, költők, törvényhozók, 
lestészek és szobrászok, tehát kivétel nélkül az egész em­
beriség közösen megegyezett Isten létében Lássuk
hogy e közös megegyezés honnan származik és igaz-e ? 

— Vége köv, —

az< ai

szén-

kimagaslóbb személyek hoztak, tehát nem az egv szerű nép. 
Mindazon törvényhozók, kikről tudomásunk van. hittek a 
legfelsőbb szellemi lényekben s azok hatalmában, 
mindnyájan, midőn az alkotott törvényeket a nép elé ad- ! 
ták. egv felsőbb, egy hatalmasabb, mindentudó és bünte­
tő vagy jutalmazó lényre hivatkoznak, törvényeik 
tesitése végett. Így hivatkozott Amasis Herrn asra, mi­
dőn törvényeket alkota az aegyptusiaknak, igy Zoroaster, 
igy Zamolsis a getaknál „Vestara“ Zathranthus „Radaman“- 
tusra, .Minos ,.Jupiterre,“ Pythagoras „Minervára,“ I.vcur- 
gus „Apollóra,“ igy Solon és mások, mi újra bizonyíték 
arra nézve, hogy nem csak az egyszerű nép, hanem vele 
együtt a műveltség magasabb fokán álló személyek is 
hittek Isten létében.

sze Il­

in őst,

T A R C Z A.
Végül mit mondjak a festészet és szobrászatról

melyek mind az ó-korban, mind a kereszténység századai­
ban. a vallás terén érték el kifejtésük magaslatát. .Megtes­
tesítette a szobrász vésője a nép hitének tárgyát és szemei 
elé állította, leütvén a szoborról még a legkissebb dom- 
borodást is, mely ellenkezék a hittel, és a festő ecsetét

Az uj állomás.
— Vándorlcépek a papi életből. —

Nem emlékszem hol. egv képet láttam, melynek 
tárgya vala : indulás a világba. A vándor, ki útja kezde- 

ugv vonta vásznán, mint a nép és saját hite kívánta s tén áll > egv általvetőben mindenét sec um portavit. De 
midőn a nép elé állit.í a megtestesített eszmét, bizonysa- 1 e mindene inkább csak reménységből állott. S mi is le- 
got tett a n'p hitéről és a mü kivitelében saját vallási : hét értékesebb s nagy vállalatokra ösztönzőbb c főid v árt- 
eszméi is irányadók voltak. Nem látunk nemzetet, mely dórának, mint a mindig mosolygó képű biztató reménység!? 
a festészetet és szobrászától istene vagy istenei dicsőké- Kz balsorsunkban kilátást nyújt jobbra, s ha ezt elértük, 
sére ne használta volna. Mindenütt oltárt látunk, melye- , ismét ösztökél : előre! Ks a vándor megy. Kik öt szerei­
ket a nép művészeinek leghíresebb müveivel ékesite, elhe- ték, s kiket ő szeretett: könnyes szemekkel tekintenek 
lyezve azon
is teljes erejét, hogy emelje tiszteletét annak, kinek imá-

épületekben, melyeket kifejtvén az építészet utána. () is vissza-visszanéz s bus képéről a válás fájdal­
mától kisajtolt könnycseppek gyöngyöznek le. Szeretető
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Gvorsan következett Apahida. hol a sok várakozás folytán 
egy darabot kiszenvedett a purgatoriumból. Végre mégis 
Rittyentett a mozdony, dübörgőn a vonat és Savanyu ba­
rátomat is befogadva egy álmos társasággal teltcoupéba: 

az elhagyott otthont. De épen villámsebességgel röpítette tovább, míg (’.véresen abival- 
kérdések kérdése! Azonban csüggedni nem tüdőre- léptű tordai szárnyvonalra szállott át, hogy rajta fordára 

engedi töprengeni többet; nógatja, bátorítja: ¡ szegedien. Bútorait nem vitte magával, mert csupa provi-
dentiából és prudentiából, ne hogy el kellesék adni 
még eddig meg sem vásárolta. Összes podgy ásza egy 
nagy bőrönd volt. méh felett lapos ásításokkal űzte unal­
mát kedves kis kurvája: a Többnincs. Hz volt külső és 
belső marha állományának non plus ultrája, ez örömei és 
buja-bajai hűséges tanúja. Emberfeletti erővel s nevéhez 
méltó cvnizmussal tudott koplalni, úgy, hogy még azt a 
hires fanner koplalót Is tulfogadta volna, s igvbárgvak- 
ran megugatta kínjában a napot, holdat és csillagokat , 
mégis midőn elérkezett a távozás ideje: annál készsége­
sebben csapott fel utitársul Savant ti barátom mellé.minél 
kevesebb fájlalni valót hagvott hátra az én jó barátom 

óhajtom én » egérijesztö kamarájában. Tehát, ha Savanyu barátom re­
ményinél: Többnincs-je egész reménvteljességgcl kukka- 
doztak a coupéban és érték el a tordai indulóházat.

Ej van. Minden rég alszik, csak a csillagok ntoso- 
öszintén szeretett barátomról, Savanvu Jánosról meghal- ' lyognak le egész örvendve jó barátom útjára. S hasznát is 
lám, hogv S. »faludról az ürességbe jött papucsfalvi paro- vévé az ég által tiszteletére rendezett eme illuminálásnak
chiáért concurrált. Könnten kitalálható, hogv Savanyu Já­
nos barátomat is csak reménve ösztökélte folvamodására. rosba kalauzolja : cgv omnibus vagy tiakcr sem vala sehol hit-
mért bizont az a Sófalud igen sok papnak vala sóhajai ható. Igv tehát Savanyu ur, bár ismeretlenül egves-
szinhelyc. s ha a föld ős átalakulásai idejében is kincstári egyedül tartá bevonulását a pecsenyék hires v árosába
lelkészi állomások existáltak volna, mernék fogadni, hogy fordára. A levegő egészen telitett vala azok tinóm iz vi­
tt sótaludi sok só az odavaló papok keserüséges könnyeinek 
tengeréből ülepedett volna le. No, de azért Savanvu bará­
tomnak Sótaludon még sem volt egészen kietlen 
mondhatni

visszafelé venza, reménve azonban mindig csak biztatja: 
előre. Ö tehát az o 11 h o n maradni kívánó szeretetet lc- 

édes visszaemlékezésbe oltja s 
az emlékezet

győzve, ennek érzetét az 
igy ezentúl keble legszentebb érzelmei csak 
szárnyain keresgélik fel
ez a
menye nem
előre! S a vándor megy. halad. Kiizzadott verejtékével 
áztatja utjának göröngyeit, hogy puha legyen a föld. me­
lyen életöst énve keresztül húzódik. Azonban bármennyi­
re is élteti őt keble vigasztaló érzete, s bármily varázst! 
képeket alkot tova röppenő gondolataival és ábrándjaival: 
de mégis, ha közelebb nézzük: egész lénye egy nagy kér­
dő»- és felkiáltójel gy anánt áll előttünk s azért lelke min­
den gondolataival és szive minden érzületeivel e nagy 
sóhajban fakadnak ki: oh, miiven lesz a jövendő:!! De
reménye ismét cléáll. s igy szólítja meg: te kishitű, nem 
bízol bennem": Szavamra vándorbotot entelé!, a világot 
nyakadba öltötted, már-már czélnál vagy, ne nézz vissza: 
csak előre!! Menj tehát jó barátom
is. s légy szerencsés utaidon!

Ily gondolatok merültek fel lelkemben eme kép szem­
lélésének s ezek jutottak eszembe akkor is, midéin az én j

mert az indulóháznál egy lélek sem vala, ki őt a vá-

1, melyben a Többnincs nagy gyönyörét találhatta 
mert úgy szimatolta magába a pecsenye illő izét. mint 

sőt, ¡ aszkoros ember a tusnádi fürdő fcnvőbalzsamát. 
kellemes vala élete; mert meg volt a min- » símként gondviselésszerüleg bedirigálta magát a piaczra. 

dennapija, s a társadalmi élet is igen sok szórakoztató j hol egy baktertől vendéglő után tudakozódott. Egyre ta- 
a'kalommal kínálkozott, s igen sok élvezetes örömet szer- Iáit is. Kopogtatott, 
zett neki. Azért bármerre is hordozza őt jó szerencséje, 
bármily fenyesen ragyogjon is élte vezércsillaga, de 
d.g kedves es hálás emlékezettel kell y isszagoudolnia Só­
falud mélyen tisztelt sóhivatali főnökére, bányatiszteire, 
a többi jó barátokra, s a kedves volt szomszéda, a d—i 
quardianra stb.. kik Savanvu urnák olvkor-olvkor búba Pap"
merült képet jó kedvre derítették, s feje felett szétterülő „Ha pap: éjjel háljon otthon!“ - dörmögé az ál­
komor fellegcket szétkergették. S Savany u ur mégis me- mos kellner. 
gyen. Igen. mert reménye biztatja: előre!

V e

l.as-

„Ki az:“
„Rendőr“ — feleié.
„Ha rendőr: éjjel ne háborgasson“ volt a válasz 

Ment egy másik vendéglőbe. Kopogtat.
„Ki az ?~

m in-

feleié.

Ment tehát a harmadikhoz. Kopogtat.
„Ki az. 5“
„Magv. kir. tartalék állományú tábori pap a ;;;;-ik 

zászlóaljtól és kinevezett papucsfalvi lelkész, szolnok-do- 
boka megyei gazdaságegvleti rendes tag. a Vereskereszt- 
egvlet rendes tagja, volt káplán, irodalmi-társulati tag és 
született magvar honpolgár“ —

Útnak szuszszal az én jó barátom,
gere annyira megrettentette a tétovázó kellnert, hogy a 
„Magyar Koronába“ egyenesen a NY. 

g» í.lo.atai szárnyalnak. Elérte Szamos-Ujvárt ismert és nyitá fel számára. És Savanvu barátom tehát beszállóit a 
s/, -tett alakjaival, élükön a humánus és megtestesült „Magyar Korona“ Nr. t-ába. Mily játéka ez. a sorsnak! 
szivjóságu Cs. főesperessel, de csakhamar el is hagyta. Egyik fején hordozza a koronát, a másik pedig benne hál!

S vájjon l’apucstalva jobb volna Sófaludnál? Jobb, 
mert a remény állítja. Már pedig Savanyu urnák erős ' 
hite: igaznak tartani mindazt, mit jelenben jó ösztöne 
dictál. Bár úgy lenne! De hát, ha nem lesz ugv?! Akkor 
is meglesz azon vigasszá, hogvjesalódása nem leendazelső 
S igy a szokott keserű csalódás poharát könnyebben ki­
ürítheti, 
indult.

válaszola igen-igen sebes 
- melv czimnek ten-fehát a mit keresett: meg is kapta.

A gőz szekere a szép és kies Számos-völgyön 
g" »rsan iramitotta tovább. Ennél gyorsabban csak saját számú szobát
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^fvîmîîïmc? keL-lizCtni .f adót’ üvegeknek, a hordóknak, a díványnak, a székeknek, az
s,,r Sax amu ur a „Koronaban szinte két szemelv után asztaloknak, az ágynak, a ruhatartóknak és Isten
fizetett. az ominózus szállodái foszamvevo emberszámba mondhatója, még'mennyi mindennek. - T
akarva" katego, iza n, a obbn.ncset is! m i n d e n ellenlábasával' a s e m mivel- adnak lemöbb

ShllóiltU sl ni Ión reLfíVti-0111 "‘‘^i .h~mar s,zcmcirc dolgot Savanyú urnák, mert szilárd azon elhatározása, mi-
Mita hálóját. . mid n i e.^, el lett nagy későn csak a va- szerint a kodisság régi emberétől kivetkezni szándékozva.
..in nagy za, es huma razta tel Morpheus karjai közül, uj emberbe öltözködik, ki hivatta van a dúsgazdag
|L-\en t asai napja. . . . sára jutni de csak e földön. Ks ekkor lesz végképpen

Ho alkalom nyílt az en |o barátom előtt megismer- megdöntve azon elv: ex nihil.> nihil tit. Most tehát Sava-
kedhetme uj inegv eje i I oída-Aranyos ) népeivel, nvu barátom, mint noviczius gazda ésreménvségbeli «a 
kis a vásárrá lordara osszesereglettek y ala. De ö foil- dág: óhajának terén 1'apucsiaÍván egv jobb lét felé tovább
gyeimet csak a papucs alt lakra veté, kiknek lőismertctö és tovább tűzi reményeit. Óhajtom lelkem barátom: vá­
lele: csebrek. kartyusok.. sajtárok, bögrék, bödönök smás | g va id ne csalódjanak's ne kénvtelenülj felkiáltani a köl- 
aprobb laedenyek óriási tömkelegé alatt nyögdécselő . tővel : 
apró lovak mellett való flegmatikus várakozás' a 
lukra. Mialatt ui p< »lgartáirsai szem lélésében lenne Savanyú 
barátom elmerülve: a l "bbnines is körszemlét

meg- 
Haj. ez a sok

sor-

/-

xásáir- Fuiillekkel jÁtsző égi tünemény. 
Istenségnek látszó csalfa vakremény, 
Sima száddal mit kecsegtetsz. 

Me'rr nevelsz feiern -tartott a •
pecsenyék erdejében s csakhamar mint diadal zászlót fen- I Kétes nedvet mér. «»-..pegtets.-
nen lobogtatva : egész, örömélvezettel hozott szájában egy ’ Ssemeien felém ■
darab szeletet. De utána hömpölvgött egv vármegyena®v- Csak n,ara,li m:ls;- ll;': ■ .../.re : ■ v:
sagu kofa is, hadd űzesse meg á gazda,*mit elégvakmc- , Hittem s.épsrnvn.m.v, mé^K -regnál •
röcn a tulajdonjog megsértésével egv bódéból elorozott hanem légy szerencsés ti) állomásodon 1 !
-.ala a finom ízlésű lobbnincs. Ez ‘Volt s/e«énvkénck él- j .. ->lcS felemlítem, hóm Savanyu barátomat különböző 
te legkeservesebb és élvezetesebb napja. Savanyú ur Tordán | a,ku fs nemzetiségű hívei egész egyöntetű szeretettel ló- 
nappali szállását a vendégszerető papoknál ütve lel: meg- i Nevezetes az is, hogy midőn első experimentáló
látogatta anevesb humanistikus intézeteket és helyeket. 1 7VI,KT • j1 tetlv ’V 'xlr>ltonl- 111 ; ]'■ ;! s/.ekelx Becsben 
Lci^naiívobb hatást tett rái a sóbányában levő hires vissz- •• u e;Mi:cht“ úrral : s/mte u^y íart o is i sok Nustiu- 
hang, melv egv egytagú szavat ig-szor beszél vissza ért- m|rt akarklt szólítson meg, mindenki nusttut em- 
hetően. míg íassanklm a hang egészen elmosódik. Azon- cfL Savanyú colegamnau legeloy/'.- ,s e nustiu val 
ban e hangoknál ezerszer többszörösebben ismétlődött a . kcl! megismerkedni, mert nelnuie Papucsfalxan egész 
x-á^v: minél előbb az óhajtott Papucsfalván lehetni, az : C ^l atn ^ V . csz. ^CÍL‘- \s ,n>/! !!s*, m^tanulja —-
elejébe érkezett fuvaros szekerén. ! mcr m ls. bl«os,tf remvnyu : raltf- a„k«artas es

Május < t-ikc vala. midőn Savanyu barátom az Ara- í türelemmel párosult szorgalom mindent legyőz - 
vize mellett érszüknvilásu völgyén Papucsfalva felé ; govc.cs Gyárfás

vonulását közelebbről megkezdve, a bányavidék sziklás j 
meredélyei és vadregénves havasai közé behatolt. Mint , 
csíki székelv látott ott sok erdőt: de, hogy a Király- I 
hágón inneni kerületet Erdélynek nevezik : ez elnevezés , VÑIóki levél. 1‘ürkös. í-SS;. június hó 17-én.
okát teljesen most értette meg: lévén útjában mindig 1 Főtisztelendő szerkesztő ur I Nagx ünnepe volt folyó hó
és mindenütt csak erdő. melyben az Aranyos vagy másik [ 11-én a türkösi rom. kath. anya egyházközségnek. E na- 
tágasabb nvilásu völgyben, vagy hegvek 1<inkáin terül- ' pon püspök urunk ö nagyméltósága az erdélyi egyházme- 
nek el a falvak szétszórtan fekvő házaikkal. I gye e legkeletibb fekvési; községét is magas látogatásával

Az idő derült volt. A természet tavaszi köntösét hl- ; szerencséltetni méh áztatott. A határ szélén ő nagyméltó- 
mezte: a tavasz hírnökei édesded dalaikkal magasztalták ságát lovas bandérium x arta, elükön na : oagos Hcntet*
az Alkotót, kinek nagy keze alkotásairól csodálva beszél- ! Gabor ur hétfalu lelkes szolgabirója állott, ki megható szá­
néit az égig futó hegyek suttogó fenyvesei, a sebes ro- j vakban üdvözölte a megérkezett főpásztort. 
ham mai lejtő Aranyos zokogó' habjai* és azon meredek ! Szent mise végén, melyet püspök ur ő nagyméltó-
szlklatömbök. melyeket .1 hatalmas erejű dvnamittal rob- i ságit díszes segédlettel végezett, egyhtizk«-zsegung buzgó
bántották el és szét. hogy el és rajtok keresztül utad fen- lelkésze, nagyontisztelcndö Pál Kálmán ur sz/iszékre lépett, 
akadás nélkül haladjon OlVenbánván keresztül Papucsfal- hol először ö nagyméltóságát köszönne. a bérmálás szent- 
c áí>g. ... * ségének szükséges voltáról talpra esett szent beszédet

mondott, melv után püspök ur ö nagvméltósága szivek- és 
velőkig ható szavakban szólít itt ■ V- templom zsúfolásig 
telt hallgatóihoz hangsuk ózva a szülök kötelességeit 
gyermekeik Iránt. E ténykedés után ti nagx méltósága a 
helybeli róni. kath. felekezeti iskolát is kegyeskedett meg­
tekinteni. hol kérdéseket intézve az. összegyűlt tanköteles 
gyermekekhez. megelégedését nyilvánította, s a jelen 
vilit szülőknek lelkűkre kötötte gyermekeik vallásos ne- 
X elését. Azután kocsira ült püspök urunk ö nagx méltósága 
és Hosszufaluba hajtatott nagyságos Hunter Gábor szol- 
gabiró úrhoz, kinek fényes terítékü asztala várakozott a 
magas vendégre.

Ebéd előtt a tkts. szolgabirói hivatal, járásbíróság 
és a görög keleti papság tisztelgését fogadta s a faragászati 
iskolát is kegyeskedett meglátogatni. A diszebéden <> nmlgát 
környező egyháziakon kívül jelen voltak a négyfalusi vi­
lági notabllltások is. Az ebéd a legnagyobb kedélyességgel 
folyt le, mely után a megállapított programm szerint Ü

nyos

Kisebb közlemények.

Május 10-ike va la a nap. midőn Savanyú barátom, 
miután Paskó reménvségbeli jó szomszédjánál meghált 
volna megérkezett uj állomására.

Tehát ott Papucsfalván van. Szép ott minden 
és vonzó. A hegyek tanítják miként kell az ég leié emel­
kedni, az Aranyos int mily gyorsan múlik el minden, 
öröm és idő; az a sok cseber pedig elmélkedésre ad okot 

vájjon Savanyú ur nem lépett-e cseberből vederbe : ! 
stfa. stb. Egyébiránt maga Papucsfalva kies helység csak 
nem városias kinézéssel. Szép a papi lak is. s Így nem 
csoda, hogy Savanyu barátom azonnal édes otthont ta­
lált benne, talán azért, mert minden néhai állomása la­
kására emlékeztetett, ("res kongó szobák, puszta kopasz 
falak, üres kamara, visszhangos pincze stb. : mind oh 
tárgyak, mintha egyenesen Sófaluból jöttek volna. I erűit 
megszokottak. így nem csoda, hogy a sok holmi ké­
nyelmes térséget talált bennük, s mégis mekkora teie 
nyílik meg a reménység tárgyainak : a poharaknak, az



nmls¿i vissZahajtarott Brassóba. hogv az ottani röm. kath. Kriszta urak által fclsznllitatott az ellenünk való föllépésre, 
elemi főiskolát meglátogathassa. ' " j ezen tisztességtelen felhívást viszszautasitotta, a miért is

Junius h<> i-van püspök ur ö nmlga Bodola tiók-egv- i szives köszönettel adózunk. Sz üt s és Társa kath. könyv-, 
házközséget is szerencséltette atyai látogatásával. Itt a ha- ; kép- és egyházi szerek müintézete.'") 
tár szélén ."1 nagvméltósagat usgos Bélái Tivadar földbir­
tokos ur tiókegvházunk nagvrabecsült főgnndnoka meleg ! 
szavakkal üdvözölte.

X sz ténykedés után nsgs Beldi I ivadar togondnok- j Megjelent az „l’j Magvar S ¡ o n“ egvházirodal-
nal diszebéd volt. _ ; mi folvóirat 15. évfolyam, májusi (iyg) füzet. Tartalma:

Türkös és Bndolán tao-an avattattak a hit bajnokaivá, j \ pápaság mindig visszatér Rómába, Jenődtől. Magyar 
Ebéd után o n-iT.g 1 túráké1 A'l r keze vezérelje szc- : egyházi Írók csarnoka. Békésitől. A keresztény vallás 

reten fopásztorunkat ven terhes bérmaut folyatásában és , isteni legitimátiója. Halász Á.-től Renan Ernő. Zalavá- 
tartsa meg oly egészségben, melyben látni _ szerencsénk - ,-¡,ó¡. I ti emlékek Olaszországból. Gr.-tói. Irodalom
V </ám " éveken at a szenvedi! emberiség és drága és művészet/ Vegyesek. Szerkeszti: Zádori János Ksz- 
an vaszentegyházunk javára. G ¡i 1 M i h á 1 y. k.-tanitó. tergomban. Ára: Ti frt.

liekiklileí eí « l’an tszunk van!!! T.g\ szokatlan — Mey/er i> rkt d.-tett : a) . ron kath etyhe: sior
eset arra utal, hogy azt ti főt. magvar kath. papság tudó- tartósainak és ünnepei ek ovia értelmezése “ A . tanodák 
mására hozzuk és "kegyes megítélésére bízzuk, ismeretes iskolák il«$ubosstnijraisíá.nira ÖssaáüitottaIvááknvics János

h«<\ utóbb- időben a mi kath. intézetünket ata.a- . Arom kath szertartásainak é> ünnepeinek
róttuk, es ...........dennemü egyházi szerekkel kibővítet- rövid erttirowse- a mod < il osztálya imára sszeáHirá

tV;k. u^v h * j, i most már üzletlink a szépen berendezett Ivánkovifs Já.n>< f>an:i.l.;¿yhá/.mcgyei á időzár. Má«»dik jn .*itott kiadás, 
k.lth. kom x kercskedés mellett, az egvházi szerek minden Szeged. Ara 50 ,.r - Mindkét csinos Kiállítású és va.óbnn hézagpótló mii- , i .. 1. 1-, 1 - . vecsk-^í, mint íven alkalmas tan* onvveKct. melegen aiallius az érdeklettekeKzoc - bi b:'A V , -, - r . b««s igyelmll,

r./Cíi ten, ana bata Zambach es (iax«>¡a. toxabba — \ et tök Szolci'nyi Gyula egri kanyvkereskeddnzk magyar
K*':szta és l.v.tne! eiZX'ház: szerek elárusítóit. hog V k<">rle- Vd'i. egy ,-irodám: munkák, orgona- s én.-,-müvek és iinakünyvek jegy-
V eleket bocsátottak az «".sszes külföldi ^várakhoz, "kijelent- n-.eyhez to dilékul .1 n ye. viudo n in/, történelem, Utazás és főid rajz
ven azonban, „hogy tőlük s .ha többé ‘Vásárolni nem fog- k'’ré:’51 va" mtt“ak vaIaii,akos “ roa csa,olva' 
nak. ha azok nekünk is fognának czikkeket és tárgyakat 
szállítani.“

Irodalom

A napi események köréből,Tény az. hogy ennek következtében nehány gyárnál 
Csak készpénz fizetése mellett tudtunk tárgyakat kaphatni, 
másoknál pedig csak idegen tirma alatt juthattunk czik- ! 
kekhez aminek következtében tetemes megkarosodást lat választmánya /. cv július 6-án a gvjvári mgvgvmn. 
szenvedtünk, minth ,gv más körülmények között, ami könyvtári helyiségében d. e. 11 árakor gyűlést tart, melyre 
¿talán tudvalevő lelkiömeretes pontosságunk mellett szeles a t t k ezemlel mezkwatnnk. Az elnökié*.

■ riedésü hitellé bírunk, amim ez. mas tareyak es czik- . ö m -, , c- ... « . . r . .1 i
kéknél évek óta az eseL " I - Tudomásul. Sietünk az érdekelt ifjaknak

Valóban jogos lelki nyugalommal hivatkozhatunk ti tudomására hozni, hogy az uruelv-ugyházmvgvei pap- 
f: . papság t mti'ágtételére a mi üzletünk szolidságát ille- növendékek közé felvétetni kívánó ifjak számúra ti 
t’iíeg es kérdezz./, maiden méltányosan gondolkozó cm- felvételi vizsgálatok nem két napon, mint előre jelez 

- A va,i';ni tisztességes dolog-e egy teljesen ko- ' ve volt hanem csak egy napon, és pedig ¡ulitis 5-én 
m V us szolid ez eget. mely •; cv ota azon nemes igve- . 1
kezeiben fáradozik: hogy á főt. papságot minden tekin- lógnak megtartatni
tét bér megelégedésre kiszolgálhassa. és a legfényesebb . . ,,v,,î,V| kortiivnvt, mint lapunknak trjaiv
bizanvitékait bírja képességének, senkit meg nem károsi- ilz idén is ked\ezo idő mellett M.-Igenben illő tény n\el es 
ton es mindenkit a legnagyobb készségei kielégíteni ipar- pompával tartatott meg. Jelen volt az ünnepélyen Lukacs 

¡ott — más ez égek. amelyek ugyanezen ágakban mii- László m.-itteni kerületi orsz. kept iselo ó nsga is a nagy - 
ködnek, ily nemtelen módon megkárosítani iparkodnak? számú hívek lelki oromere. Pontifican Kolosi Antal ez.

M nt ka-holikus és magyar egyházi miiintézet épen prépost-kanonok teljes segédjeitek a sz. beszedet pedig 
gv jogositottnak hisszük magunkat egyházi szerek eláru- Benedek József székesegyházi tipian ^irtotta. Isteni tiszte­

sit.sára, mint akár (iavora. aki különben is lutheránus és let után Sandia ^Jántis lelkész Ízletes ebéddel t árta \ ende- 
atr,ellett csak eg\ bécsi német ezégnek tiliáléja ! gc'K mehet a jo kedélyén kit ül a felköszöntők is tüszc-

Gavora ur részéről tehát a kenvéririgx ség nem kelt reztek. 
bennünk csodálatot, hanem hogy Kriszta ur. aki csupán 

fit. magvar papság és ti katnolikus közönség által ka- 
•' •/ ltott fel s f'ieg tíz ( f tárcgvlet által támogatniuk, ilyen 
cg. csöppet sem katnolikus es nem tisztességes lépésre 
engedte magát ragadtatni afölött módnélkűl csodálkozunk.
Hz tehát az >n felebarát1 szeretet, melvet Kriszta ur oly 
nagv mérvben és folytonosan igénybe vesz:?

Különben, hogy nevezett uraknak még hasonló el­
járásoktól kedvüket elvegyük gondoskodunk róla a tör­
vény előtt.

Elismeréssel és őszinte dicsérettel említjük meg.hogv 
a derék Oberbauer ezég. daczára annak, hogy Gavora és

Meghívó. - I: irit. rom. kath. irodalmi társu-

■

lutjumU ¡vieil számát al veszik t. tagtársaink 
a f. évi közgyűlésre való meghívót, mely alkalommal nem 
mulaszthatjuk cl azon bizalmas kérést intézni a t. tagokhoz, 
hogv abban minél tömegesebben részt venni szívesked­
jenek. Az elnökség.

mulaszthatjuk e. 
jeicns.g f>.)rr, 

s/.i.te kislelkii.

■* \í¡.lön e soroknak helyet adunk lapunkban, nem
teljes meg Aorránvr o-.ásu akna %■ :--;f¿|e/.ésr. alai ¿izo a szomorú 
hogy a valódi kata, lelkihetet n : oilótő vány ririgysí;
torzsalkodás, rrely kath. ¡;i:-jaink ku/->tt oly ildástalanul nyer nap napután 
kiteiezést nagy ár ira a közös sz. ügynek, örömére pedig összes ellenem’ 
nek, mint va,ami epidemia ¡nimár kath. ezégjeinkre is átharapózott. Mintha 
bizony valakinek jogában a.lana monopolizálni maga részér: a katholicitást

S :erk.
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